

ULTIMAS NOTICIAS 5 CENTAVOS

AÑO XC

IMPRESIONES

Esta mañana, en nuestra edición matutina, un cuadro en primera plana anuncia a los lectores que el DIARIO DE LA MARINA va a cumplir los noventa años y que piensa conmemorarlo con un número de extraordinaria transcendencia.

De extraordinaria transcendencia, porque en este país, donde de todo cambia y todo se arruina con rapidez sorprendente, no deja de tener enorme importancia el hecho de que un periódico se haya sostenido durante tanto tiempo en un plano altísimo de rectitud y honestidad, fiel en todas las épocas a los principios fundamentales que forman la base inmovible de la sociedad cristiana.

Noventa años son casi la cuarta parte de los que lleva descubierta la Isla. Una cuarta parte que vale por las otras tres, si consideramos que en ella se dieron las luchas políticas y guerreras que culminaron con la Independencia, que brillaron los más altos ingenuos que de que enorgullece Cuba y que alcanzó el país un grado de prosperidad inconcebible.

Día por día el DIARIO DE LA MARINA ha venido registrando

todos los acontecimientos importantes acaecidos en Cuba. Sus páginas constituyen preciosos documentos donde las tres últimas generaciones han dejado impresadas sus más caras alegrías, sus dolores más profundos, sus inquietudes más hondas...

El número que al alto acontecimiento de nuestro nonagenario vamos a dedicar es una obra perfecta de impresión. En 1832 hubiese causado, más que asombro, espanto una edición semejante. Hoy... hoy hay que tener en cuenta que estamos, precisamente curados de espanto.

La parte gráfica es una prueba evidente de lo que en ese ramo de la humana actividad se ha adelantado en el transcurso de un siglo. Todo está bien en ese número especial.

Pero para nosotros lo más extraordinario de ese número es que nos han hecho excelentísimo sin saberlo.

¿Será por las condecoraciones con que nos han honrado algunos gobiernos amigos; o será porque ese tratamiento se le suele dar a los que en la vida no somos otra cosa, en realidad, que unas excelentes personas?

DOS CARTAS PASTORALES De Cienfuegos y Camagüey

Más que un "mero acuse de recibo", merecen las dos meditaciones y oportunas cartas pastorales dirigidas a sus respectivos diócesanos por los señores Obispos de Cienfuegos y Camagüey.

La del Ilmo Sr. Zubizarreta comienza dando cuenta de su traslado a la diócesis Cienfueguera dirigiendo una paternal despedida a la grey camagüeyana, agradeciendo a los hijos del legendario Puerto Príncipe la cooperación que le prestaron en el ejercicio de sus deberes pastorales. Nuestros amadísimo hijos, dice el Prelado, superaron hacernos justicia, poniéndose a nuestro lado y no dándonos el más leve disgusto en nuestro sagrado ministerio. Nos sentimos profundamente agradecidos a los católicos de aquella diócesis y conserváramos siempre gratos recuerdos del tiempo que hemos pasado entre ellos. Luego de saludar a sus nueve diócesanos, los hijos de la Provincia de Santa Clara, psea Monseñor Zubizarreta a exponerles clara, sencilla y paternalmente, alguna de las primordialmente necesidades del buen cristiano.

Trata en primer término de la naturaleza de la vida cristiana, tal como la entendió el Salvador, recordando a sus nueve diócesanos que por la gracia de Dios es el hombre cristiano, que solo siendo hombre de Cristo hay derecho a considerarse cristiano y que par. ser hombre de Cristo es preciso, profesar, sin distinción de clases sociales, la fe que recibimos en el Bautismo, y desconfiar, por encima de todo, al servicio de Dios. No podrá empezar a mejorar el venerable Prelado en una época que todo lo confunde y tergiversa, amalgamando al Evangelio con la superstición y a Cristo con Belial. De esta confusión lamentable nace esa contradicción patente que se observa entre las palabras y los hechos de muchos de nuestros pastores.

A continuación penetra Mons. Zubizarreta en el terreno de la fe, estudiando en el deber scrupulosísimo que incumba a todos a conservar íntegra y fecunda la virtud fundamental de los hijos de la luz. Expone y reprueba el Prelado la poca atención que a esta necesidad fundamental prestaban los sacerdotes, desatendiendo de sí mismos y de sus hogares los resguardos con que la Iglesia obsequia, contra la impiedad y dando cabida y oído a las supuestas objeciones entre la fe y la razón, la Revelación y la ciencia, y confundiendo frecuentemente las objeciones entre la fe y la razón, la Revelación de Jesucristo.

Trata también Mons. Zubizarreta de la utilidad de la fe, sin la cual el hombre, cuando no a la fuerza, cae en un mar de dudas y desconfección, cayendo en multitud de errores, como lo demuestra la historia de la heterodoxia, antigua y moderna. Y para demostrar palpablemente que errados andan los que pretenden desligarse del cristianismo, se pretexto de seguir los dictados de la ciencia, cita el Prelado en la vigila y gran número de insignes sabios que no por resplandecer como astros luminosos en el cielo de todas las ciencias, dejaron de ser humildes y fervorosos creyentes.

Incucando en sus nuevos hijos la legítima noción del cristianismo, aclara el Sr. Obispo de Cienfuegos el sentido único legítimo de la vida cristiana, repudiando como indignos de tal honor a los materialistas de nuestros días que se entregan en cuerpo y alma a lo temporal; importándoles un bledo su alma inmortal, desconociendo también como cristianos a los sensualistas que solo encuentran los placeres carnales; y a los padres de familia que ni por el ejemplo ni por la enseñanza que llevan sus hijos al servicio de Dios, dándoles permiso para que entren en la vigila y gran número de libertinaje y de vanidad. Y termina esta parte de su hermosa pastoral insistiendo en que no hay más cristianos que los católicos prácticos. Esta enseñanza sencilla, seguida de otra dedicada a definir el servicio de Jesucristo, es la más necesaria a nuestro juicio, de todas las que pueden inculcarse a los fieles. La observancia de los mandamientos del Decálogo y de los preceptos de la Iglesia, la recepción frecuente de los Sacramentos, la formación cristiana de los hogares, la recta educación e instrucción de los hijos, he ahí los puntos esenciales tratados por Mons. Zubizarreta y por el encaminados a dar a los fieles una completa definición del servicio de Dios.

Concluye el Sr. Obispo de Cienfuegos exhortando con afecto y con calor al ejercicio de las virtudes cristianas, prometiendo ayudar en todo lo posible a su grey, a fin de que obtenga el destino final del buen cristiano. Con toda sinceridad agradecemos al nuevo Pastor de la diócesis cienfueguera la remisión de dos ejemplares de su reciente instrucción pastoral y de todo corazón también tomamos la libertad de felicitarle por el acierto que ha tenido de elegir tema y encomendarlo al alcance de todos. Igual favor que el recibido del Ilmo Sr. Obispo de Cienfuegos, tenemos que agradecer al nuevo Prelado de Camagüey, Mons. Pérez Santes. Su extensa y erudita Pastoral de entrada en la diócesis que en la Sede le encomendara, es todo un tratado de apologética, conducente a demostrar que la mayor dicha del hombre consiste en ser miembro digno de la Iglesia Católica, fundada por Jesucristo para llevar las almas al Cielo.

Da comienzo a su Carta el nuevo Prelado saludando a la grey camagüeyana y anunciándole su firme propósito de ponerse a su disposición en el fiel desempeño de su cargo pastoral. (Continúa en la pág. ULTIMA)

Del Problema de España en Marruecos

La propaganda musulmana en Africa

En repetidas ocasiones hemos hablado de que en los diversos países musulmanes de Africa y de Asia, se ven surgir llamadas de incendios en los rescoldos de hostilidades que incitan los pueblos musulmanes contra las naciones europeas que los rigen.

Recientemente se ha escrito un libro en Túnez, titulado "Túnez mártir" que es un memorial de agravios de los moros tunecinos contra el Estado francés. Vamos a entresacar algunos párrafos de ese libro para que se vea como hay que repetir de una manera dura "la rebelión del Rif" si no se quiere, que constantemente surja en los países musulmanes una nueva excitación a la revolución. Pedimos, dicen los musulmanes de Túnez, que cese el régimen de opresión y de terror que existe en Túnez, que nos sean concedidas las garantías constitucionales, efectivas, de libertad y de justicia reconocida por el derecho internacional a todos los pueblos que, como el nuestro, tienen una historia, una civilización, una personalidad y un territorio. Queremos saber definitivamente si el pueblo francés deja a su Gobierno cooperar con el nuestro, a nombre de Francia, las injusticias, las injurias, los atentados que el derecho de gentes y la moral internacional denuncian al mundo para la reprobación y el desprecio de los pueblos civilizados.

Seguimos el memorial de agravios y agrega el libro "Túnez mártir" Francia niega a los moros de su protectorado todas las libertades y todos los derechos. En el orden económico ha realizado un inhumano expropiación de 9 millones de hectáreas que constituyen el territorio del protectorado; más de siete de éstos nueve millones, pertenecen a la explotación colonial. Sólo la Compañía de fosfatos de Gafra, posee dos millones de hectáreas con derecho a ocupar otro millón, y mientras tal enorme explotación de terrenos se ha llevado a cabo, los indígenas se ven reducidos a la miseria. Los franceses, cerca de dos millones de indígenas sólo disponen, a título de propiedad privada, de 1.825.000 hectáreas, y todavía dicen los tunecinos que el régimen impuesto a los tunecinos es gravoso, de carácter imperial, porque los contribuyentes que hay en Túnez, son 95.000, y pagan un impuesto personal de diez francos, mientras que 325.000 indígenas, pagan por impuesto personal, 12.50 francos cada uno.

La misma desproporción hay en cuanto al impuesto sobre los olivos y al que grava la producción de cereales. Acusan, además, los tunecinos, en ese libro, en materia de impuestos indirectos, que los europeos solo contribuyen con la dozada parte, pesando el resto sobre los indígenas, y todavía aumenta la repulsión a grandes proporciones, el que respecto de los indígenas existía la prisión administrativa. Nosotros no hacemos aquí más que exponer, porque no parece que pueda haber esas diferencias, y que después de todo, no son enormes cuando se trata de que difiera de dos pesetas al año, entre los diez y doce francos, una contribución que bien justificada está, por la necesidad de proteger a los indígenas contra los levantamientos que entre ellos mismos acaecen; pero los tunecinos aseguran, según esa obra a que nos referimos, que hay una justicia inquisitorial en el protectorado, y que la información secreta de los expedientes judiciales, favorece abusos indignos y entrega al proceso atado de pies y manos al juez un presupuesto personal. Hay procedimientos que duran 30 y 40 años, según ellos aseguran, y esto nos hace recordar que Walter Scott, hablaba de aquel procedimiento judicial en Escocia que había durado casi dos siglos y para transportar las actuaciones de un sitio a otro, se necesitaban hasta seis inmensos carros, y que aquello no fue más que un invento del genio inglés, y no es que disculpemos ni aplaudamos que eso suceda, sino que eso no es motivo para poder titular "Túnez mártir" a un país que conserva todo el aparato de su antiguo Gobierno, incluido al Bey, que tiene todas las prerrogativas, se puede decir, de un soberano, además del lujo asiático a que están acostumbrados todos esos magnates musulmanes.

Por encima de todas estas críticas hay un hecho real, y es que en Túnez, existe paz, y que no ha habido matanzas de franceses. ¡Ojalá pudiéramos decir nosotros lo mismo de la zona de protección de España en el Rif! porque sería preferible que hubiese algunas quejas de los naturales del país que las matanzas de los protectores.

Prendemos los tunecinos que no ha llegado al protectorado una verdadera acción civilizadora, aunque se haya acumulado los medios materiales para el desarrollo de los negocios; confesamos sin embargo, que se han hecho caminos, carreteras, ferrocarriles y obras públicas; pero en cambio dicen, como si en eso se disminuyese algo el valor civilizador, que esas obras suponen que la enseñanza del árabe se ha desatendido, y que el alcohol, en cambio, está en auge. Bastarían a esos tunecinos, obedecer los mandatos de su religión que les abstiene de toda bebida alcohólica, para que sus quejas no existiesen, y

(Pasa a la página ULTIMA)

UNIVERSIDAD DE LOVAINA

Circulo hispano-americano

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Señor Director:

Acudimos a usted, señor, con ese sentimiento fraterno que nos mueve a todos los que formamos la Raza, para suplicarle se sirva dar publicidad al adjunto saludo que por el conducto de usted, enviamos a todos nuestros hermanos.

Por tratarse de una asociación de estudiantes animados del solo propósito de dar a conocer y hacer amar en un país muy adelantado y en medio de la flor de su cultura—aquí en Lovaina—lo que son y representan España y América, tal vez será excusable que pidamos a usted una suscripción de la interesante publicación que usted dirige. Sin la ayuda de la prensa, a la que desde ahora ofrecemos muy sinceramente nuestro concurso intelectual, tendríamos manera de pecarar de mil cosas de detalles que constituyen la vida nacional.

Que el concurso de usted, que su patriotismo venga en ayuda nuestra; no por otro cosa todos somos españoles y todos somos, por consiguiente, muy hermanos.

En espera de sus gratas letras y órdenes nos subscribimos de usted, sus servidores y amigos.

El Presidente, J. Guisa y Azedo, (de Méjico). El Secretario, J. Bertrán Güell, (de España).

NOSOTROS EN EL EXTRANJERO

Repetidas y aclaradas han sido las disputas que acerca de la unidad y universalidad de la cultura se han tenido en todas partes; los que viven en la atmósfera occidental se reclaman del nombre de latinos y oponen esta cultura, que envuelve toda una concepción de la vida, a lo que hasta ahora se ha llamado cultura germana. Vienen después la cultura oriental, la de los países eslavos, turcos, árabes, mongoles, etc.

De todo esto, lo único que es verdadero es que existen dos culturas: la cristiana y la pagana. Naturalmente que en estos dos géneros caben infinitas de especificaciones. Para los profanos cristianos que, de decir algo exclusivamente religioso, de capilla o de mujeres, o algo de sobrenatural, muy por encima del alcance de la inteligencia; y aun es difícil encontrar entre los mismos católicos alguien que comprenda en toda su transcendencia el nombre de cristiano. Y cristiano quiere decir, ante de todo, espiritual. El cristianismo es una disciplina intelectual que fuerza al hombre a vivir sepa.

(Pasa a la página ULTIMA)

CHIRIGOTAS

Penélope la mujer de Ulises dejó el modelo para bordar, desbordar y hacer su gusto.

Los pueblos que gobiernan los gobiernos y median al propio tiempo. Así pues, la pobre patria viene a ser como un pretexto de dar largas a un asunto; en el de los gobernantes, naturalmente. Pequeños y altos, gordos y flacos, intelectuales y necios, al meterse en la política pesan un solo objeto: el modo personal. Nadie se conforma con un puesto por alto que sea; todos buscan lo otro, el dinero. Por lo mismo, cuando traen los días grave proceso, todos hablan, todos gritan, todos buscan un remedio y nadie se entiende, porque, es natural, cambia el tiempo...

cuando más, pudieran decir que los franceses son los que se dedican a tomar bebidas alcohólicas y no ellos. Los moros tunecinos firman que van a hacer reivindicaciones ante Francia y ante Europa, lo mismo que Abd-el-Krim, mandando embajadores a Inglaterra y a Francia. Malos están los momentos para que Europa pueda escuchar las reclamaciones de los musulmanes que se firman pueden recabar ya hasta las provincias asiáticas de la Europa Oriental, de la Bulgaria.

Nosotros lo que sabemos es que los tunecinos que se han educado en Francia tienen capacidad y el mérito, sin distinción de raza o de religión, que hay allí libertad de enseñanza, que hay un poder judicial independiente, y que las leyes sociales protegen al niño y a la mujer, habiendo disminuido, considerablemente, el número de harenes.

Por eso, a pesar de "Túnez mártir" ponemos nosotros en cuarentena muchas de las quejas que aparecen en ese libro y nos dan la evidencia de que han exagerado la importancia, pues desde las columnas de Berceles suena a Gibraltar, hasta el canal de Suez, ninguno de los países que allí forman, Egipto, Trípoli, Túnez, Argelia y Marruecos ha dejado de tener sus aspiraciones a la independencia, y por medios violentos; pero debemos alegrarnos de que estas quejas de estos pueblos hayan resonado en las Cáncillerías de Inglaterra y de Francia, porque así, los supuestos agravios de Abd-el-Krim, y sus enviados a Inglaterra y a Francia, no habrán causado efecto alguno.

A. Pérez Hartado de Mendoza, Coronel.

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

CCXXXVIII DOCUMENTOS SECRETOS DE LA GRAN GUERRA

Los primeros ensayos políticos del Emperador Guillermo II levantan las protestas de Bismarck

II. A fines de Enero de 1888, había sido operado de un cáncer en la laringe el Emperador Federico III por el célebre cirujano inglés Mackenzie, causando la intervención del inglés en los Círculos médicos de Alemania, una verdadera protesta; pero no hay que olvidar que la Emperatriz era inglesa y Mackenzie tenía una reputación mundial, y que lo que ella quería era salvar de todas maneras a su marido el Emperador.

En Junio de ese mismo año, después del corto reinado del Emperador Federico III, su hijo el Emperador Guillermo II despertaba una curiosidad extraordinaria en el mundo por ver cuáles serían sus primeros actos en la política internacional. Entre los documentos oficiales publicados por el Gobierno alemán de los cuales nada mejos que seis volúmenes tratan del período de Bismarck desde 1871 a 1890, se ofrece el examen de los actos del Emperador a una clarísima luz.

Antes de ser Emperador Guillermo II, primero como simple Príncipe y luego como Príncipe heredero del trono desaparecía casi su figura por el brillo de la del Gran Canciller de Hierro; pero desde que se supo que la enfermedad de su padre era mortal de necesidad, se trató en las Cáncillerías de Londres y de París, de indagar cuáles serían las opiniones respecto de Europa, del que iba a ser joven Emperador.

Ya en Noviembre de 1887 el Marqués de Salisbury, Primer Ministro del Gabinete inglés, le dijo al Embajador de Alemania que "Su Alteza Real el Príncipe Guillermo, aunque es joven tiene cualidades admirables para el Gobierno y son bien conocidas sus simpatías por Rusia".

La Reina de Inglaterra tenía una verdadera debilidad por su nieto Guillermo II y el Emperador Alejandro III de Rusia abrigaba visiblemente simpatías por el futuro Emperador hasta el punto de que dijo a su Ministro de Estado Giers después que recibió la visita de ese Príncipe Imperial lo siguiente: "Todo me gusta mucho en la actitud del Príncipe Guillermo, ve las cosas en su aspecto real, se interesa por todo y lo entiende todo, y por mi parte me agrada mucho la conversación que tuve con él".

Ya el Príncipe Guillermo se atrevió a decir al Emperador Alejandro III: "necesitamos una triple alianza y lazos de amistad para poder combatir el oleaje de la anarquía"; y después decía el Ministro Giers al Príncipe Guillermo que ha obtenido un gran triunfo; en pocos días de conversación casi interrumpida, con nuestro Emperador, ha logrado lo que nosotros no hemos podido obtener de él, a saber, convencerle de la necesidad de una Triple alianza, que era entre Rusia, Alemania e Italia.

Algunos que quizá no conocen bien los efectos de la paternidad creyeron que Federico III estaba celoso de su hijo y lo que sucedía era que no le gustaba al futuro Emperador III que el Príncipe Guillermo, quisiese inmiscuirse en las cuestiones diplomáticas en las que solamente debía intervenir, según la tradición desde Guillermo I, el Canciller Bismarck hasta el punto de que escribió Federico III la siguiente carta al Príncipe de Bismarck.

"Potsdam 12 de Agosto de 1888. Mi querido Príncipe: Dentro de la más profunda confianza, le informo a usted que he leído en sus periódicos y sé además, por los rumores públicos, que mi hijo mayor va a ir a visitar al Czar y que el pueblo considera esta visita como un paso de importancia diplomática, y aunque yo creo que no verifique lo que señalan los rumores populares, le ruego a usted que impida que mi hijo haga esa visita por lo que tiene poca experiencia y su juicio todavía no está maduro para ocuparse de esas cuestiones políticas importantes. En mi opinión esa misión no puede tener más que malos resultados. Además me ha dicho mi hijo el Príncipe y me ha causado asombro, que él ha hablado ya con Su Majestad Guillermo I y con usted y que se ha convenido que se le coloque en el Ministerio de Estado.

Siento mucho no haber tenido oportunidad de discutir este asunto con usted, porque estoy convenido que no es conveniente que un Príncipe de la Casa Real que está colocado tan cerca del trono tenga participación en una oficina como el Ministerio de Estado. De usted con la mayor consideración etc.

Firmado, Federico Guillermo.—Príncipe Imperial. Que el Príncipe de Bismarck estaba ya prevenido contra las alfeos y la ambición desmedida del Príncipe Guillermo se demuestra por las precauciones que tomaba, sobre todo cuando había visto al margen de ciertos documentos de graves negocios del Estado algunas Notas del Príncipe Guillermo durante la enfermedad de su padre Federico III notadas que le disgustaron considerablemente.

En las Memorias del Príncipe de Bismarck tituladas "Pensamientos y Memorias" ya el Canciller se quejaba en cartas que allí aparecen a

Tiburcio Castañeda.

DAÑOS CAUSADOS POR LAS TURBAS EN CONSTANTINOPLA

REMOROS INQUIETANTES SOBRE UN MOVIMIENTO DE LOS TURCOS CONTRA LOS CRISTIANOS

Atenas, 13. Corren rumores inquietantes cuya gravedad no ha podido atenuarse ni con la sangre fría que se revela en los círculos oficiales.

Dícese que los turcos en la Tracia, alentados por sus grandes éxitos en Anatolia están dirigiendo un movimiento anti-Cristiano. Los encuentros entre irregulares búlgaros y destacamentos griegos han sido frecuentes a lo largo de la frontera cerca de Nevrokop, y se dice que los irregulares han sido rechazados, viéndose obligados a replegarse a territorio búlgaro.

Los ciudadanos de Atenas al parecer, no se dan cuenta completa de la extensión del desastre sufrido por el ejército griego en el Asia Menor.

VENEZUELA LLEGA A PARIS PROCEDENTE DE SUIZA

PARIS, 13. El ex-Primer Ministro Venezolano de Grecia llegó hoy a París, procedente de Suiza.

Sus amigos de aquí han declarado que el objeto de su visita es condecoración con amigos políticos y personales sobre la situación de Atenas, con miras a la posibilidad de que sea otra vez llamado a empuñar las riendas del poder de Grecia.

UN BATALLON INGLES A CONSTANTINOPLA

MALTA, Sept. 13. El transporte militar inglés "Somnia", que se dirigía a la India, ha sido desviado de su derrotero y ha venido a Malta para recoger un batallón que prestará servicios en Constantinopla.

PROPIEDADES AMERICANAS DADAS POR LAS TURBAS EN CONSTANTINOPLA

LONDRES, Sept. 13. "Varios establecimientos americanos se hallaban entre las propiedades que sufrieron desperfectos a manos de las turbas en Constantinopla el domingo, según un despacho al "Daily Express" procedente de Constantinopla.

YUGO-SLAVIA Y RUMANIA AYUDARAN A GRECIA EN LA EVENTUALIDAD DE UN CONFLICTO BALKANICO

LONDRES, Sept. 13. La Agencia Central News, en un despacho de Atenas dice que se ha anunciado que los gobiernos yugoslavo y rumano han evidenciado de una manera inequívoca su propósito de ayudar a Grecia en la eventualidad de un conflicto balcánico.

AGREDA que las tropas serbias se movían en la dirección de Estub (Ruppie).

VARIOS ESTABLECIMIENTOS NORTEAMERICANOS FUERON VICTIMAS DE LOS TUMULTOS DE CONSTANTINOPLA

(Per The Associated Press) LONDRES, Sept. 13. Entre los establecimientos que sufrieron desperfectos a causa de los tumultuosas manifestaciones del domingo en Constantinopla, se encuentran, según un despacho de dicho día que se registró en todo el período del año 1921.

EL PLAN DE LORD ROBERT CECIL EN LA LIGA

GINEBRA, septiembre 13.

El plan de Lord Robert Cecil, para un acuerdo de protección mútua de las fronteras, tropezó hoy con una fuerte oposición al ser presentado para ser discutido ante el comité para la reducción de armamentos.

Los delegados de los países escandinavos declararon que sus gobiernos no podían aceptar nuevas obligaciones bajo las circunstancias actuales. Mr. Fisher de Inglaterra, hizo saber que la Delegación británica no recomendaría el caso a su Gobierno, ya que no había tenido oportunidad para estudiar el plan lo bastante detenidamente para pronunciar sobre el mismo.

Manuel Rivas Vicuña, de Chile, dijo que el plan se amoldaba perfectamente a los principios de la Liga, pero, que no estimaba como esencial el que acuerdos de mútua protección tuvieran que ser aceptados universalmente.

EL EDITORIAL DE ESTA MAÑANA

Por uno de esos accidentes, que aunque no parecen disculpables en trabajos de esa índole y periódico como DIARIO DE LA MARINA, resultan de todas maneras inevitables, fue publicado el editorial de la edición de esta mañana con la supresión de los párrafos finales que completaban el desarrollo de los conceptos emitidos en el precedente y los robustecían con algunas citas.

Prescindiendo ahora de cuanto al tema se refiere, ya que resultaría estorpearlo, deseamos solo transcribir las frases con que se ponía término a dicho artículo, para exteriorizar clara y concretamente nuestra apreciación del Proyecto del distinguido letrado Doctor Moisés A. Viletes.

De todos modos—habíamos escrito—al trabajo del doctor Viletes representa un esfuerzo de estudio y actividad poco frecuente en nuestro medio y que hace honor al talento, por todos reconocido, del autor.

DON ANTONIO OTADUY

Ha fallecido en Méjico en donde residía y estaba muy bien relacionado, el señor don Antonio Otaduy.

Su señor hermano, nuestro distinguido y querido amigo don Manuel, Representante de la Compañía Transatlántica Española en Cuba, recibió ayer la infausta nueva que le ha dejado sumido en el dolor más profundo. Descanse en paz el desaparecido y que nuestro amigo don Manuel Otaduy tenga la suficiente resignación para sobreponerse al pesar que le embarga, el que sinceramente compartimos con él.

LA EXPORTACION BRITANICA

LONDRES, Septiembre 12. Un indicio de que el comercio de exportación de lanas y tejidos va aumentando considerablemente, queda demostrado por el Informe publicado por el Presidente de la Cámara de Comercio de Bradford. La demanda para certificados de exportación en dicha Cámara de Comercio hecha hasta el 31 de Agosto de lo que actual, arrojaba el doble de lo que se registró en todo el período del año 1921.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

LIGA SANTABALESA
Esta sociedad de Educación e Instrucción celebra una gran matinee bailable...

TARAMUNDO PROGRESISTA
El señor Jovino L. Villar nos comunicó que, aprobado por la superioridad...

COMITÉ DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID
La Junta Directiva reglamentario ha acordado celebrar el día 14 del corriente...

COLONIA SALMANTINA
La Junta Directiva celebrada por sesión ordinaria el día 5 del actual, por acuerdo...

CLUB DEPORTIVO HISPANO AMERICANO
Este glorioso club, tendrá efecto el próximo sábado la velada artística...

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA
DIVISION MARIANO
REBAJA DE PRECIOS EN LOS PASAJES
EN VIGOR, SEPTIEMBRE 3 DE 1922
POR CUALQUIER RECORRIDO ENTRE:
5 cts.

COLEGIO DE KINDERGARTEN
Jardines de la Infancia
DIRECTORA
Srta. Cora García y González
Profesora Graduada de la Escuela Normal
Corrales No. 32, bajos, Teléfono A-4595.
HABANA
Han quedado abiertas las inscripciones de niños de ambos sexos, de 3 a 6 años de edad.

VIDA OBRERA PARA EL NIÑO QUE PERDIO SUS MANOS

EL EJECUTIVO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO.
En San Ignacio 75, celebró anoche una reunión el Comité Ejecutivo del Partido Socialista Obrero...

UNA ASAMBLEA.
Para la reorganización y Propaganda del Partido Socialista en el barrio de San Isidro, celebrará una asamblea el Comité de dicho barrio...

LA UNION NACIONAL DEL TRABAJO.
Su Reglamento
Hemos recibido un ejemplar del Reglamento que nos envía el secretario de dicha institución...

TRAYES Y SU COMARCA
Oportunamente hemos sido informados por el secretario de esta institución...

GENTIO ASTURIANO
LA CONSTRUCCION DEL NUEVO EDIFICIO
El entusiasmo de la colonia asturiana parece despertar al conjuro de un destino latente en el alma de todos sus componentes...

UN NUEVO PABELLON
El ingeniero del Centro, señor Gómez Salas, ha estado estos últimos tiempos trabajando activamente en la confección de planos y distribución de plantas...

LA JUVENTUD ASTURIANA
Por un error dijimos que ayer tendría lugar una Asamblea en el local de la Juventud Asturiana, para constituir el Comité de Propaganda a favor del señor José Fernández...

UNA MATINEE
La Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano, está preparando una espléndida matinee, la que tendrá lugar el día 17 del corriente...

UNA MATINEE
La Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano, está preparando una espléndida matinee, la que tendrá lugar el día 17 del corriente...

ECOS DEL VEDADO

MOTOR CLUB
Esta sociedad de Sport y Recreo, que acaba de ser inaugurada, celebró el último domingo en el edificio de los Proprietarios de Medina su primera fiesta social...

El maestro Romeu, ejecutó un programa bailable selecto. En el escenario apareció la bandera de la sociedad regala del Presidente de honor Manolo Gómez del Valle...

Los señores recibían a la entrada preciosos ramos de flores, obsequio de la bella esposa del Presidente de Honor, Laura Tarafa de Gómez. También obsequió a la sociedad con un hermoso ramo de flores...

El desamargo grata permanencia entre nosotros. La señora Andueza Ferrer Tan linda vecina de la ciudad de Cienfuegos se halla desde hace días entre nosotros...

La prensa alemana de hoy da preferencia a la situación en el cercano Oriente. La "Frankfurter Zeitung" dice: "Inglaterra no puede ceder en la cuestión de Oriente..."

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

FARANDULERIAS

Vamos a hablar de un asunto sobre el cual debemos poner toda nuestra atención y nuestro cariño: sobre el arte cubano. "Progreso el arte cubano paralelamente al arte extranjero?" En cierto sentido, sí...

En lo que se refiere al arte importado, representado por artistas extranjeros es un hecho incontrovertible que Cuba ha progresado hasta seguir muy de cerca el ciclo de la evolución artística mundial. En la rama de la música que es en la que menos se ha dejado sentir ese progreso, no vamos muy a la zaga...

En cambio, va nuestra patria en tanto rezagada en el concierto de las naciones. Es innegable que en Cuba artísticamente se produce poco y lo poco que se produce sufre de mala calidad. A excepción de la lírica, ¿qué ha progresado Cuba en los últimos años? La novela, el teatro, la música, etc., continúan en semejante, si no idéntico estado...

Respecto al primero el sólo anuncio POST CRONICA. Lucha al fondo del Teatro se vé llena de curiosos en su mayoría muchachos encantados con las monerías de los artistas de la troupe de Spinetto...

El teatro "Principal", anuncia para hoy dos funciones que atraerán pública muy numerosa. En la elegante de las 5 irá "La Casa de Quirós", chistosisima comedia de Arnieches...

Esta noche se celebrará en el teatro "Payret", la anunciada función en honor y a beneficio del bariton gijonés Servando Bango. He aquí el programa de la misma...

Primera parte. Overtura por la distinguida señorita Magdalena Rabanal y el profesor señor Marcelino Valdés Álvarez, piano y mandolina, de la Juventud Montañesa...

Segunda parte. Presentación de la Estudiantina de la Juventud Montañesa, con bonitos números. Primer acto de Maruxa, por Gitta Rapoch y Servando Bango...

Ya están en Payret los monos y los perros de Spinetto. El público acude a verlos en las horas de paseo y especialmente a la hora de la comida. Los empleados de Spinetto atienden solícitamente a los artistas simios y canes y la calle Z...

OPINION DE LA AGENCIA ALEMANA SOBRE LA CUESTION DE ORIENTE

(Por The Associated Press) BERLIN, septiembre 12. La prensa alemana de hoy da preferencia a la situación en el cercano Oriente. La "Frankfurter Zeitung" dice: "Inglaterra no puede ceder en la cuestión de Oriente..."

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

Esta elegante Revista de Modas, Arte, Deportes, Literatura la encontrará el público en los puntos de venta siguientes: Solís y Entralgo "El Encanto"...

ESPECTACULOS

TEATROS. PRINCIPAL. Compañía de José Rivero. A las 5 "La Casa de Quirós" de Arnieches. Por la noche "No te ofendas Beatriz" de Arnieches y Abati. PAYRET. Homenaje a Bango. MARTI. "Certamen nacional" "Las delicias de Capua" y "Ojo por Ojo". ACTUALIDADES. En primera tanda sencilla "La policía en acción". En segunda doble "Los ojos de Torcato" y "Esa es mi hembra".

HABANERAS

ANTE EL ARA
UNA BODA ELEGANTE

De tono familiar.
Sin ruido, sin ostentación.
Fue así la boda de Julieta Rovirosa, la bella y gentilísima Julieta, con el distinguido caballero Eloy Villegas.

En la residencia de la familia de la novia habíase improvisado un altar para la ceremonia.
Linda capilla.
Adornada primorosamente.
Flores, las más frescas, más bonitas y más fragantes flores del jardín El Fenix, imprimían en la belleza del decorado una expresión de inefable poesía.

Del mismo jardín de Carlos III procedía el ramo de mano.
Era todo de orquídeas.
Una filigrana.
Correspondía la delicadeza del ramo a la elegancia resplandeciente en la toilette de la bella desposada.

¡Qué encantadora Julieta!
Como nunca.

Fueron los padrinos de la boda el cumplido caballero Ricardo Urribarri y su joven e interesante esposa, Terecita Rovirosa, hermana de la novia.

En nombre de Julieta actuó como testigo el doctor Agustín Varona y González del Valle.

Fueron también testigos suyos, los señores José Urribarri, Manuel Gutiérrez, José Villegas, Gregorio García y Pepito Hernández.

Por el novio, el correcto hacendado Domingo León, presidente de la Asociación Canaria.

El doctor Tomás Felipe Camacho, Conrado Castellanos.
Y los señores Galbán, Lasa y Posada, completando el grupo.

Cuanto a la concurrencia se reducía a los familiares e íntimos de los simpáticos desposados.

Tuvo Julieta Rovirosa, regalos innumerables, desfilando entre todos joyas tan valiosas como las que recibió de su prometido, del señor José Villegas, testigo de la boda, y de sus padrinos.

Un pasador de brillantes y zafiros, de gusto exquisito, le ofrecieron los distinguidos esposos Urribarri-Rovirosa.

Lleguen mis votos a los novios. Todos por su felicidad.

Por su rico aroma y su buen sabor es doble el placer que produce el CAFE de

'EL BOMBERO', Galiano, 120-Tel. A-4076

DE INSTRUCCION PUBLICA

AVISO

Se ruega a las señoritas y a los señores que terminaron sus estudios en las escuelas nocturnas, para dependientes de comercio, que se sirvan pasar por la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes (Oficina de la Junta de Superintendentes), Prado y Neptuno, a fin de tratar de la entrega de los comprobantes correspondientes.

ESCRITO DE GRACIAS

Por la Secretaría se ha pasado a los señores Alberto R. Langwith y Ca., el siguiente escrito:

"He leído, con la mayor compla-

LECTURA PARA LAS DAMAS

POR LA CONDESA DEL POMAR

LAS GRANDES ENAMORADAS DEL SIGLO XVIII

Por su belleza y las gracias de su cultivado espíritu, Claudina Alejandrina de Tencin, merece ocupar un sitio de preferencia junto a las célebres figuras femeninas de su época.

Nació en Grenoble en 1861; los orígenes de su familia son humildes, de lo cual, dice uno de sus biógrafos, no debemos extrañarnos, puesto que aun entre los ascendientes del Rey Sol hemos de encontrar, si investigamos pacientemente, un porquerizo o un bufón.

Allá por el siglo XVII, un buhonero se estableció en Romans, pleno de linaje, con una pequeña tienda. Sus descendientes figuraron con prebendas y títulos de nobleza, destacándose durante la regencia madame de Tencin y su hermano Pedro, cardenal y arzobispo gracias a la protección de Dubois.

Madame de Tencin era hija del presidente del parlamento de Grenoble, quien pensó consagrarla a la vida religiosa, internándola en el convento de Montfloury, cuyos reglamentos, a semejanza de aquel en que María Mancini recibía la visita del rey y de sus amigos, distaban mucho de ser severos.

La jovencita carecía de vocación pero tenía una inteligencia despierta, una ambición desmesurada y un gran amor por la vida mundana, de la cual la aislaban apenas los muros del convento. De modo que tornamos a encontrarla en París, donde su hermosura y su espiritualidad agruparon bien pronto a su alrededor a las personalidades políticas y literarias de la época.

Las crónicas refieren con interesantes detalles, los amores de Claudina con lord Bolingbroke, poeta y diplomático, de una cálida elocuencia y de un gran arte de seducción al que favorecía su arrogante apostura.

Comprende, agrega el historiador, que la bella no permaneciera indiferente y que tratara de olvidar la dolorosa impresión provocada por su partida con la tierna amistad del coronel Dillon, valiente irlandés que formaba parte de un regimiento enviado a Francia.

En España, Alemania e Italia, dejó el joven héroe el recuerdo de sus brillantes proezas militares y de sus infinitas conquistas amorosas. Estas eran más que suficientes títulos para

—Me es imposible.
—Entonces tu enfermedad es incurable.
Rafael guardó silencio.
Trascurrió media hora.
Anibal, viendo la melancolía que se apoderaba de su amigo, tomó con tacto, y sacando la cabeza por la portezuela, dijo al cochero:
—¡Eh! Basta de paseos. Calle de Alcalá número...
Después continuó el silencio.
Cuando el coche se detuvo a la puerta de la casa de Rafael, este le dijo:
—¿Sabes?
—No; me he encontrado esta mañana en mi casa una carta de don Desgracia, y puesto que estoy cerca, le haré una visita.
Rafael entró en su casa.
Anibal en la posada de San Bruno.
Preguntó por el que buscaba, y una criada le dijo:
—¡Allí está.
Anibal empujó la puerta.
El domine se hallaba arrodillado en el suelo arreglando la muleta.
Al ruido, alzó la cabeza para ver quién entraba.
—¿Da usted permiso? le preguntó Anibal.
—Entra, contestó con alguna sequedad el maestro.
Anibal entró.

Menos de lo que usted supone...

¿Dispone usted de muy poco dinero para adquirir su habitación?

No importa.
Venga usted a nuestro primer piso de San Miguel y Galiano.
En él encontrará infinidad de cosas que, sin dejar de ser finas y selectas—como toda la mercancía de El Encanto—le cuestan mucho menos de lo que usted supone...

Ropa interior sencilla, pero elegante dentro de su sencillez, podrá usted admirarla en gran variedad y a precios indudablemente más económicos de lo que se pueda imaginar...

Recuerde que El Encanto es la casa de las novias.
De todas las novias.
Las modestas y las de alcurnia elevada.
Para todas tenemos lo que demanden sus necesidades y gustos y su refinamiento.

LOS MEJORES ALIMENTOS

Gofio y Harina de Maíz marca "ESCUDO"

J. A. PALACIO Y CO.

C 4546 801-1a.

RIMA

El pájaro encarcelado lanza sus trinos al aire, y hay quien sus cantos escuche y quien sus penas le calme. Mi corazón está preso en las redes de un amante, y lanza tristes gemidos, y entonces cantares; mas nadie su canto escucha, ni calma sus penas nadie.

R. Ma. Capdevila.

LOS NENUFARES

Cuando miro balancearse sobre el cristal de los lagos las corolas transparentes de los nenúfares blancos, mi pensamiento se sume bajo el cristal de los lagos, para mirar cómo beben su transparencia en el fango las corolas transparentes de los nenúfares blancos.

D. Dubié URRUTIA.

"SECRETOS DE LA BELLA OTERO Y SARAH BERNARD"

Acotamiento verdaderamente sensacional. "Se han encontrado cartas de Sarah Bernard y de la Bella Otero escritas en el 1902 dirigidas a un alto personaje de la Corte de Viena. De qué se trata? Intrigantes? Amores?... Algo grave?... Nada de eso. El Príncipe X... muy amante de la química y también muy amante del bello sexo tenía un secreto. Había descubierto un producto extraído de la cáscara de ciertos cereales, tenía la propiedad de conservar el cutis en un estado tan deliciosamente fresco y joven, que realmente sus efectos podrían creerse milagrosos. El cutis tratado con aquel preparado adquiría un tinte rosado, transparente, terso y suave semejante a los capullos de las rosas. El príncipe hizo la prueba completa, y queriendo estudiar la eficacia de su descubrimiento pidió a su madre ya avanzada en años que hiciera una prueba... La Reina accedió gustosa.

Poco tiempo después, encontrándose en Viena Sarah Bernard, fué invitada a una fiesta suntuosa en Palacio. Todos sabíamos que Sarah Bernard, más vieja que Matusalem, tenía entonces por lo menos cerca de 70 años... La fiesta fué lujosísima, pero lo que más impresionó a la actriz, no fué el lujo asiático de aquella corte ni tampoco el derroche de la fiesta, ni llamaron a las puertas de su corazón aun joven las galas

CAPITULO X

Las papeletas de convite.
—¿Qué es eso? ¿Está usted arreglando la muleta? preguntó Anibal.
—Sí, respondió secamente el domine.
—Me guarda rencor, dijo para su capote Anibal. Anoche le diría alguna barbaridad...
Y alzando la voz, volvió a decir: —Pronto se ha cansado usted de Madrid.
—¿Qué quiere! Traía una comisión, y como me he convencido de que el tiempo empleado en ella es perdido me vuelvo al pueblo.
—Pues, señor, repuso Anibal con ese tono de hombre que hace un cambio de frente en la conversación, ¿venga a ponerme a sus órdenes, porque esta mañana me han entregado esta esquela de usted.
—Efectivamente, cuando la escribí ayer pensaba que podría servirme en un asunto de importancia; pero anoche me convencí de su inutilidad. Así, pues, me retiro esa carta.
—Es usted rencoroso, querido preceptor; y aunque joven, voy a dar a usted un consejo. Las apariencias enseñan. Seré frívolo, aturdido, todo lo que usted quiera; pero no permítame que se ponga en duda el cariño

Adelante, Adelante

Marchamos con nuestra gran liquidación de artículos de Verano
Grandes rebajas. Precios irrisorios.
Aproveche esta gran oportunidad.

"LA ELEGANTE"

Ropa y Sedería. Muralla y Compostela.

ra poder hacer llegar al Príncipe unas líneas en las que pudieran advertirse la intranquilidad de su alma por llegar a averiguar el secreto de la belleza de la reina madre y acercándose a María Otero la explicó su afán. Las mujeres, son muy duchas, no se venden ni se confían jamás, y así la Bella Otero dejó a Sarah Bernard en la creencia de que sus relaciones con el príncipe eran muy íntimas, nacían en el corazón...

Poco tiempo después María llevó a su amiga un pomito de oro conteniendo un líquido lechoso de olor agradabilísimo y no encontrándola en casa dejó sobre su boudoir un papelito escrito junto con el pomito. El papelito decía: Lo mandó el príncipe para Sarah y firmaba María.

Sarah Bernard se volvió loca al pensar que tenía en sus manos el secreto de una nueva juventud, un triunfo más en sus triunfos, una nueva vida para su público y un nuevo tipo que resurgiría. Sarah Bernard sería casi inmortal.

Aquella misma noche Sarah usó el producto y al aparecer en el Teatro sus damas de compañía y sus íntimas se interesaron inmediatamente por conocer su secreto. Sarah tenía el aspecto de una mujer joven, tranquila, serena y perfumada. Sus ojos irradiaban satisfacción gozándose en aquel triunfo singular. Sarah no descubrió jamás el secreto.

Llegada a su casa no pudo sustraerse al impulso de escribir al Príncipe una carta en la que desbordaba su alegría y se desahacía en frases de agradecimiento. La carta fué escrita en verso y según sabemos se conserva aun.

Poco tiempo después Sarah Bernard recibía una carta perfectamente dirigida pero al abrirla y empezar su lectura se nublaron sus ojos... Ma bien amee, decía la carta... Sarah palideció... Sería posible que a sus años, más de 70, hubiera podido inspirar una pasión en un corazón joven como lo era el del príncipe reinante de Austria... Y seguía diciendo... "Cumplí tu encargo de enviarte un pomito de mi maravilloso licor de juventud, para tu buena amiga Sarah a quien verdaderamente admiro. Es increíble, casi incomprendible que una mujer ya tan anciana como ella... (Aquí Sarah palideció sensiblemente) puede todavía levantar esa ola de admiración y de entusiasmo... etc., y sigue diciendo el príncipe: "... Hasta hoy, solo mi madre y tú conocías el secreto de ese descubrimiento tan feliz y que de no ser yo quien soy me valdría una fortuna que me permitiera realizar el sueño dorado de mi vida... sembrarla a tus pies. Pero por tu voluntad, Sarah ha venido a formar el triunvirato final y deberé decirte que es un pequeño capricho mío el que nadie más en el mundo tiene el don de usar este mi único preparado. Lo descubrí y lo ofrecí a mi madre, más tarde por amor lo posesté tú y finalmente por amistad lo conoce Sarah Bernard. Insisto en que no le des nombre alguno y cuando lo cites le siguresmos llamando nuestro invento como hasta ahora cariñosamente lo has hecho... etc."

"Han transcurrido veinte años... Vivimos en 1922. Ni Sarah Bernard ni la Bella Otero causan ya admiración en el mundo. Viejos clichés del pasado... "Tout passe, tout casse, tout lasse" que traducido a nuestro idioma quiere decir simplemente: "Todo pasa, todo se va, todo aburre" pero hoy en París la gente se admira ante un suceso contemporáneo. Han aparecido unas cartas de la Otero y de Sarah Bernard dirigidas al Príncipe X de Austria, en una de dichas cartas hay un secreto. Una fórmula de una crema hecha de flores inmaculadas se llama las palabras del príncipe... La famosa crema que hizo adorable a la Bella Otero, adorable a la vieja Sarah!...

comer, hablar y beber. Las penas se aborran, los pensamientos sombríos se desvanecen, y dejan la vez a las ideas de color de rosa. Eso es lo que pensó saliendo de casa de la marquesa, y le propuse a Rafael que comiéramos juntos. Desgraciadamente se presentó usted cuando teníamos la cabeza llena de poesía, de locura, de vapores, y ahora me cree usted informal, amigo pernicioso, tentador infame... Ea, venga esa mano, seamos amigos, y salvemos, si es posible, a Rafael. ¿Sería usted capaz de abandonar en estos momentos? ¿de marcharse al pueblo? No lo creo. Usted no se irá, al menos hoy. Le hacemos falta, y debemos quedarnos, protegerle, si no por él, por su madre.

El domine escuchaba a Anibal con asombro.
—Era aquel mismo joven que la noche anterior, con la cova en la mano se burlaba tan descaradamente de sus cosas?
—No, no, exclamó el domine; jamás volveré a mezclarme en esos asuntos. Rafael me ha despedido de su casa.
—¿Cómo! Eso no puede ser cierto...
—O por lo menos, me ha visto salir sin detenerme.
—¿Tal vez por la carta de la marquesa?

—Sí, por la carta; digna, según me dijo, de enviármela envuelta en una bolsa, a no ser yo tan viejo.
—Vanos, es preciso ser tolerante...
—¿Lo he sido poco? Solo faltaba que hubiera puesto la mano en mi rostro.
—Conveníamos en que la carta de la marquesa es terrible. Rafael no conoce al bello sexo, y toma todavía las cosas de las mujeres con mucho calor. Yo mismo, no hace mucho le he querido reprenderle, aconsejarle, y casi hemos reído. Sin embargo, por eso no cejaré en mi empeño Soy su amigo de la infancia, su hermano del corazón, y me tendrá siempre a su lado en tanto comprenda que puedo serle útil. La amistad debe ser fiel hasta el sacrificio; y después de abandonarle en este momento, sería una infamia. Ahora más que nunca necesita de nosotros.

El domine, a quien las palabras de Anibal comenzaban a trastornar, después de un momento de pausa exclamó con malhumorado acento:
—Pero, ¿qué diablos quieres que haga yo en Madrid? He venido, instalado por su madre, para hablarle, y no quiero escuchar mis consejos; me dirijo a esa señora, me arroja de su casa; trato de seducir a un criado,...

—¿Y tal vez por la carta de la marquesa?
El domine se detuvo.

LA NARIZ DE CLEOPATRA

Un astrónomo del observatorio de París mencionaba hace poco, en interesante artículo sobre las relaciones de la historia con la meteorología, la conocida frase de que la nariz de Cleopatra había cambiado la marcha del mundo.

Nada más lejos de la verdad, no obstante la buena fortuna que ha obtenido la frasecita. Cleopatra no cambia la historia, por lo menos la historia de la civilización, que es lo que interesa, y el combate naval de Actio, como muchas otras batallas de la Roma de aquel tiempo, resuelve el triunfo de un personaje sobre otro, la hegemonía de un partido político y la ruina de su contrario.

Egipto y Roma no significan en el reinado de Cleopatra la pugna entre dos civilizaciones distintas, cosa que representan, verbigracia, las guerras púnicas, por lo cual el "Delenda est Carthago" de Catón tenía su sentido. El espíritu griego reinaba durante los Triunviratos por todos los países cultos. Lo mismo Cleopatra, que Julio César y Marco Antonio, son griegos espiritualmente, y Cleopatra lo es además por el nombre y por la sangre. La historia caméfica de Egipto, es decir, el Egipto de los antiguos faraones, termina relativamente pronto: antes de la conquista persa.

Resucióndose las sublevaciones de los ejércitos mercenarios griegos, a los órdenes del rey de Egipto en el siglo VI antes de la Era Cristiana. Amasis favoreció el incremento que iban tomando en el país del Nilo las colonias griegas y precisamente por la enemiga de estos extranjeros a Persia decidió Ciro atacar a Egipto.

La batalla de Pelusium ganada por Cambises a Peamético III en el año 525 antes de Jesucristo, inaugura el dominio persa, que dura ciento diez años. Los reyes del Irán forman en Egipto la XXVII dinastía. Las dos siguientes carecen de importancia y la conquista de Alejandro, con la fundación de Alejandría, abre para el Egipto el período francamente decididamente griego. Los Tolomeos constituyen la dinastía de los Lagidas y descendientes, como nadie ignora, de Tolomeo Lago, general del monarca macedónico que quiso someter el mundo a su capricho.

Claro que Grecia no es exclusivamente maestra de Egipto. Algo recibió ella, en cambio, de la cultura que floreció en tierras del Nilo; pero el elemento principal de la civilización alejandrina es heleno y si en Alejandría se va realizando poco a poco la mezcla entre el Oriente y el Occidente, entre Asia y Europa, Grecia es la que pone la subcultura, la médula, la vértebra de aquel espíritu que más tarde ha de ser dignificado y santificado por el cristianismo.

La ciudad fundada por Alejandro en la costa mediterránea de Egipto, es el núcleo, el centro, la unión entre el mundo antiguo y el moderno. No olvidemos, que Tolomeo II Filadelfo, mandó redactar la llamada versión de los Senta, y que por ella llegó a noticia de todos los pueblos cultos el Antiguo Testamento de los hebreos. La biblioteca de Alejandría contaba 400.000 obras. Antes de destruirse totalmente el califa Omar había quedado ya muy mermada. En una de las visitas amorosas que hizo Julio César a Cleopatra se incendió una de las navas que iban con el vencedor de Pompeyo y se comunicó el fuego a una parte de la biblioteca.

Por otro lado, la ironía griega, que bautizó a las Furias con el nombre de Euménides (gracias), se

El DIARIO DE LA MARINA
NA lo encuentra usted en
cualquier población de la
República.

El castillo de Santago, que es el que recuerda, acaso, por su fastuosa y a las pirámides. El lujo se hizo entonces inabarcable. A los palacios de buen tamaño que adornan los tanques, los sacan los ojos, para colocar en las órbitas gemas de rubíes, zafiros y diamantes. No hubiera logrado más Cleopatra, y mucho menos Marco Antonio, era general aguerido y hombre de energía, pero de poco seso.

Respetemos, sin embargo, estas bulas poéticas. Valen más, a veces, que una historia, como aquella que me comenta a Tácito, y que frase que atribuye a la seductora nariz de Cleopatra el poder de cambiar el mundo, diciendo que aquello de "si non e vero e ben e vato".

—Ah! exclamó el domine, complacido de aquel camino que tomó su discípulo.
—¿Jamás pierdo la confianza, volvió a decir Anibal. Si no hoy, me despreciará esa mujer.
—De modo que tú sabes...
—Nada absolutamente; pero un poco muchas cosas.
—¿Y qué papel me reservas en la corte?
—Que continuamente le esté hablando a Rafael de su estado que diariamente escriba usted a ella buena señora tranquilizándole.

continúa en los calificativos que algunos Tolomeos. A uno le llaman Filadelfo (amador de sus manos), porque los hizo matar otros Filopator (amador de su madre), porque fué paricida. Todos monarcas llevan sobrenombres. Los de Egipto, los reyes y los reyes de Egipto, entre ellos de casarse con sus hermanas—el fondo son griegos?

Roma, a partir de la conquista de Archipiélago, se helenizó de modo, que puede decirse que es una trafigura de Grecia. Sus dioses son los mismos de Atenas. Escriben otras ciudades de las islas y del firme del mar Egeo. Su literatura se calca en la del pueblo romano. políticos, tribunos y capitanes, van sus acciones a un modelo de la patria de Homero. Platón nos da en esto idea perfecta de lo que fué Roma.

Si Egipto estaba helenizado y Roma también, ¿cómo pudo la nariz de Cleopatra cambiar el rumbo de la civilización? Sencillomente, cambiando. La frase es bonita, y Cleopatra no fué ni con mucho una vulgar; pero, sus coquetismos, su educación y gusto artístico, el espíritu de haberse presentado a César en una toalla en un tapiz que dos esclavos traían enrollado; sus fiestas nupciales fluviales y terrestres; su amor con Marco Antonio, y su trágica morrida por un aspid, al lado de doncellas tras y Charmis—no haber antes querido seducir a Cleopatra—están bien para la poesía, la yonda, las artes plásticas y su historia descriptiva; para el historiador, son detalles de escasa importancia.

La victoria de Marco Antonio sobre Octavio, ¿qué caracteres especiales hubiera traído a la cultura civilización y costumbres romanas? Próximamente los mismos que reportó el triunfo de su enemigo Cleopatra había sido entonces dueño del mundo, y es posible que la caída del imperio se hubiese establecido en Alejandría y no en Roma. Pero más, lo exótico, brillante, vistoso, plástico, colorista, del espíritu oriental, ¿no lo contemplamos también en la ciudad del Nilo? En las vestimentas de los Emperadores? En las coronas, en los tocados, en las joyas, en los vestidos, en los detalles de escasa importancia.

Son estos monarcas y sus sucesores, por el lujo y las extravagancias que se rodean, dignos emuladores de los sátrapas y soberanos de Oriente y de los faraones de Menfis y Tebas. Encarnación del propio Oisiris, Nefertiti, extremos divinos y más que divinos, mientras cifra la peregrinación, la familia Siria, Hellogabala, el cardote del sol, renueva las costumbres de Sardanápalo, y muere de modo semejante a como acabó el emperador de Asiria.

La tumba de Adriano, que es el castillo de Santago, de Roma, no recuerda, acaso, por su fastuosa y a las pirámides. El lujo se hizo entonces inabarcable. A los palacios de buen tamaño que adornan los tanques, los sacan los ojos, para colocar en las órbitas gemas de rubíes, zafiros y diamantes. No hubiera logrado más Cleopatra, y mucho menos Marco Antonio, era general aguerido y hombre de energía, pero de poco seso.

Respetemos, sin embargo, estas bulas poéticas. Valen más, a veces, que una historia, como aquella que me comenta a Tácito, y que frase que atribuye a la seductora nariz de Cleopatra el poder de cambiar el mundo, diciendo que aquello de "si non e vero e ben e vato".

El calor de la conversación a contar la torpeza comedia con el turo.

—Los obstáculos no deben acordarse los hombres en el desempeño de negocios tan dignos, tan importantes como el que nos ocupa. La culpa grave, la culminante, es que Rafael se persuada de que Luis es un recurso para saber todo lo que piensa, lo que hace esa señora.

—¿Un recurso!
—Sí; le hago el amor a su doncella, y su doncella, después de haberme que me ama, me dice lo que su señora hace y lo que habla con el turo.

—Ah! exclamó el domine, complacido de aquel camino que tomó su discípulo.
—¿Jamás pierdo la confianza, volvió a decir Anibal. Si no hoy, me despreciará esa mujer.
—De modo que tú sabes...
—Nada absolutamente; pero un poco muchas cosas.
—¿Y qué papel me reservas en la corte?
—Que continuamente le esté hablando a Rafael de su estado que diariamente escriba usted a ella buena señora tranquilizándole.

El calor de la conversación a contar la torpeza comedia con el turo.

—Los obstáculos no deben acordarse los hombres en el desempeño de negocios tan dignos, tan importantes como el que nos ocupa. La culpa grave, la culminante, es que Rafael se persuada de que Luis es un recurso para saber todo lo que piensa, lo que hace esa señora.

—¿Un recurso!
—Sí; le hago el amor a su doncella, y su doncella, después de haberme que me ama, me dice lo que su señora hace y lo que habla con el turo.

—Ah! exclamó el domine, complacido de aquel camino que tomó su discípulo.
—¿Jamás pierdo la confianza, volvió a decir Anibal. Si no hoy, me despreciará esa mujer.
—De modo que tú sabes...
—Nada absolutamente; pero un poco muchas cosas.
—¿Y qué papel me reservas en la corte?
—Que continuamente le esté hablando a Rafael de su estado que diariamente escriba usted a ella buena señora tranquilizándole.

El calor de la conversación a contar la torpeza comedia con el turo.

—Los obstáculos no deben acordarse los hombres en el desempeño de negocios tan dignos, tan importantes como el que nos ocupa. La culpa grave, la culminante, es que Rafael se persuada de que Luis es un recurso para saber todo lo que piensa, lo que hace esa señora.

HABANERAS

DE ANOCHÉ

LOS MARTES DEL PLAZA

En el salón. Fue la fiesta anoche. Había que prescindir del tiempo después de un día de fuertes lluvias de la tarde. Un lleno completo. Y una animación general. Privilegio de que se enorgullece el Plaza semana tras semana, en sus fiestas incomparables. Una mesa, inmediata a la del cronista, era de cinco parejas de jóvenes y muchachas, ordenadas de esta suerte: Belicia Acosta y Pedro L. Machado; Carmita Vela y Enrique Castroverde; Raquel Esperón y Angel Acosta; Graciela Machado y Balbino Rego; Blanquita Fernández y Emilio Vela. Como chaparín, en la misma mesa, la señora Isolina Cárdenas de Machado, con la interesante María Vela de Acosta. En otra mesa, cercana, con las señoras Nandita Sangüily de Nogueira y Leonila Fina de Armand, la señora Graziella Machado. Mr. Henry Senior y señora, Elisa Pardo, que salen mañana para un viaje por Europa, en un party donde se cubrieron los jóvenes esposos Athlio León y Eva García. Una mesa de la bella y muy gra-

cia señorita María Galib, que celebraba ayer sus días, figurando entre sus invitados las señoritas Dulce María Trill, Margarita de la Torre y Julia Paecetti. Allí estaban, entre los invitados, los jóvenes y distinguidos esposos Luis de Aldegon y Hortensia Pérez. Mrs. Meyer, la hermosa dama americana, en una mesa donde reunía con las señoras Juliá Peria de Chambler, Carmen Rodríguez de Alvarez y Adolfiná Carnot de Sánchez a las graciosas señoritas Mercedes y Georgina Galatena. En mesas distintas, acá y allá, grupos numerosos de señoras y señoritas. Mrs. Kent y Mrs. Bass. Las de Figueroa y Alacán. Y la gentil Isela Ovares. Enrique FONTANILS

BOLSAS Y VANITYS

Nuestro surtido de estos objetos es el más completo y los modelos muy originales; tenemos creaciones propias. Véalos antes de decidirlos cuando necesite adquirir alguno.

LA CASA QUINTANA

Av. de Italia (antes Galliano); 74-76. Teléfonos A-4264 y M-4632

COTIZACION OFICIAL

SEPTIEMBRE 12

Table with columns for 'Bonos y obligaciones' and 'Acciones'. Includes entries for República de Cuba (Speyer), República de Cuba (deuda interior), República de Cuba (4% por ciento), etc.

TASAJO

Primero. Las existencias que quedan son pequeñas y se encuentran en pocas manos. Los actuales tenedores saben trabajar las carnes y presentar el producto en buenas condiciones al mercado. Los precios han de sostenerse altos porque es posible que no alcance para el consumo antes de que lleguen nuevos lotes.

TRIOLES

Signen vendiéndose a precios más bajos que los de procedencia. Es de esperarse que los tenedores hagan por evitar eso que tan directamente les perjudica y esperamos que lo hagan rápidamente pues los tiempos no están para sostener competiciones minutas. La introducción en el mercado de la judía mediana del Danubio ha sido una de las causas para abaratare estos leguminosos. Lotes dejados de cuenta y vendidos antes de ayer en el mercado a más bajo precio han hecho resentir de nuevo el mercado.

AZUCAR

La flojedad en las transacciones del mercado comprador de Nueva York tiene a nuestros azúcares esperando nuevos senderos. Desearíamos que este dulce fruto encontrara un mercado más propicio aunque tengamos que pagar más altos precios del mercado doméstico.

BACALAO

Hay mucha disparidad de precio. Los diferentes importadores piden por sus lotes de acuerdo con las existencias que poseen, por lo que vemos la rareza de cotizar algunos tipos de bacalao noruego a precios más bajos que los de aleación negra. Cosas de los mercados, pero raras al fin.

COTIZACIONES

Table listing various commodities and their prices, including Almidón sublime molido, Ajos C. 23 ms., Azúcar refinado, etc.

TIPOS DE CAMBIOS

Table showing exchange rates for various locations: NEW YORK, LONDRES, PARIS, BRUSELAS, ESPAÑA, ITALIA, ZURICH, HONG KONG, AMSTERDAM, COPENHAGUE, CHRISTIANIA, ESPAGNOL, BERLIN, Montreal.

COLEGIO DE CORREDORES NOTARIOS COMERCIALES DE LA HABANA

Para cambios: Julio C. Rodríguez. Para intervenir en la cotización oficial de la Bolsa de la Habana: Miguel Melgares y Oscar Fernández. Andrés R. Campaña, Síndico Presidente.—Eugenio E. Caragol, Secretario Contador.

MERCADO DE VIVERES

IMPRESIONES. Precios sin cambios. El mercado permanece estable, las operaciones que se realizan son de escaso valor y muchos de los artículos se venden a más bajo precio del costo sin razón justificada.

EBOLLAS

Signen dando juego las cobollas gallegas y valencianas. El mercado de...

AVENA

Table with columns for months: Septiembre, Diciembre, Mayo.

NEW YORK, septiembre 12.

Los precios para partidas de entrega inmediata fluctuaron como sigue:

Table with columns for Trigo rojo número 2, Trigo duro número 2, Avena blanca número 2, Avena blanca número 3.

PRODUCTOS DEL PUECO

CHICAGO, septiembre 12. Para entrega inmediata se ha cotizado la manteca a 10.20 y las costillas de 9.50 a 10.50. Para futuras entregas se cerró la manteca:

Table with columns for Septiembre, Octubre, and Noviembre.

POR EL CONGRESO DEL PERU REGRESO DE HUGHES

SOCORRO PARA LOS REFUGIADOS EN ESMIRNA. Constantinopla, Sept. 13. El destructor de los Estados Unidos "Edsall" ha salido para Esmirna con un cargamento de provisiones, incluso harina y leche condensada suministrada por la Comisión de Socorro del Cercano Oriente y destinada a los refugiados que allí perecen de hambre.

EL PROTOCOLO CHILENO PERUANO FUE RATIFICADO

LIMA, Perú, 13. El protocolo y acta complementaria firmados en la Conferencia de Washington entre los representantes de Chile y el Perú fueron ratificados anoche por el Congreso peruano. La votación fue de 94 contra 8.

RIO JANEIRO, 13.

El Secretario de Estado norteamericano Mr. Charles E. Hughes, emprendió viaje de regreso a los Estados Unidos, después de participar en las ceremonias de la celebración centenaria del Brasil. El barco de la marina norteamericana "Maryland", a cuyo bordo van el ilustre visitante y su comitiva zarpó de la bahía ayer tarde, a una hora avanzada, en medio de las salvas de los fuertes brasileños y de la flota internacional surta en estas aguas. El barco norteamericano viajó a razón de 18 nudos por hora, y se espera que llegue a New York en 12 días. En una declaración a la prensa del Brasil dada después de embarcar en el "Maryland", dice Mr. Hughes: "Yo confío en que la amistad entre el pueblo del Brasil y los Estados Unidos será no solo duradera, sino en su mayor parte firme." El Presidente Pessoa dijo al responsable de la Associated Press, a quien recibió en el Palacio Catete, que el Secretario de Estado "se había ganado los corazones del pueblo del Brasil y también la cordial simpatía de los funcionarios del gobierno."

EL COLEGIO Y LAS MADRES DE FAMILIA

Es un problema para las madres de familia la educación de sus hijos pequeños, porque éstos requieren una instrucción adecuada a su pequeña edad. Hoy cuenta la Habana uno de sus más célebres barrios con un gran Colegio de Kindergarten que se encuentra situada en la casa calle de Corrales, 32, en un magnífico edificio de moderna construcción, con todos los requisitos de la higiene, gran amplitud y un hermosísimo patio y jardín, precisamente el adecuado para este tipo de instrucción y para solaz y esparcimiento de los infantiles. Ese nuevo Kindergarten está dirigido por la señorita Cora García, que por haberse graduado recientemente en la Escuela Normal, fue objeto de las más sentidas felicitaciones que le prodigó la prensa de esta capital. Es muy plausible la idea que ha tenido tan gentil y graciosa señorita, de abrir ese plantel donde ejercerá su profesión con la inteligencia y bondades, que son en ella características.

MERCADO EXTRANJERO

CHICAGO, septiembre 12. Los futuros de granos cerraron a los precios siguientes:

Table with columns for Trigo and Maiz.

COMPANIA PROVEEDORA CUBANA, S. A.

SECRETARIA. Junta General Extraordinaria. Por orden del señor Presidente, cito a los señores Accionistas para la Junta General extraordinaria, que habrá de tener lugar el día veinte y nueve del corriente mes de septiembre, a las cinco de la tarde, en el domicilio social de esta Compañía, Obrera 63 y 65, en esta ciudad, para tratar y resolver acerca del futuro de esta Compañía. Se advierte a los señores accionistas que con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos, solamente tendrán derecho a asistir a la Junta General los que con siete días de anticipación, por lo menos, al día en que deba celebrarse la junta, tengan inscritas debidamente a su nombre acciones en el Libro de la Compañía, o las hayan entregado en la Secretaría a cambio de un resguardo que les servirá de justificativo para asistir a ella y con el cual recogerán de nuevo, en su oportunidad, sus Certificados. Habana, 11 de septiembre de 1922. Luis de Solo, Secretario. C 7098 11-13 1d-14

TELAS BLANCAS

Muy buenas y muy baratas. Creas catalanas, Holanes, Bramantes de hilo, Tela Rica, Linones y balistas. Variedades de hilo para sábanas, gran variedad, así como alemánico, con franjas y liso. LA NUEVA ISLA. MONTE Y SUAREZ

MISCELANEA

UN VATE DE BATEA.

El señor Angel Manuel del Cobo, es un poeta santiaguero que "vate" como para que lo batan contra una pared. Oiganlo "vatear":

DE UN SUEÑO... La noche hermosa... la noche (estaba... La noche estaba como esas noches (que me hipnotizan La luz de un foco... la tenna lu...

La tenue luna mi faz miraba... Mi faz hermosa... y las estrellas Se entredermian, y se quedaba la (noche bruma...

La noche hermosa; la noche esta (que una corbata de La Rusqueña (yo deseaba. La luz de un foco; la tenue luna pedía angustiada una barrida de (Jabón Copco "pa" que con ella, yo me lavara y en cambio "Cima", yo deseaba.

Yo que soñaba en la luna ver (te... Ver tus lamentos en tus pupilas En tus pupilas examinadas... Examinadas por sol ardiente Por sol ardiente dormían salidas Dormían salidas... con mis miradas...

Hombre, si usted quería verla en la luna, no tenía más que venir a la Habana; en Animas, 100, está la gran mueblería del señor Felipe Cantero y podía ver usted a su amada en la luna... de un espejo. De modo que las pupilas de su amada, eran examinadas por el sol ardiente, y además dormían salidas. Eso no tiene nada que ver: saldrían a tomar una ginebra aromática, a comprar un saquito de gofio "Escudo".

Hay, y una noche, noche lluviosa Lluvia noche... dormía la luna en su escoba Dormía la luna en su escoba (melancolía, Melancolías que mis miradas (hacían radiosas Busqué una estrella... no vi nada Y me extasiaba porque la noche (no prometía...

Las faltas ortográficas hacen digno "pendant" con las poetas, que una vez "examinadas" de gramática de soltar a Sánchez Viletes y ponerlo a usted en el lugar que él ocupa; pero vamos a ver: ¿Qué diablitos le importa a usted que la pobre luna duerma en "su escabrosa melancolía"? ¡Ave María!

¡Le importa tanto, como si yo compro una caja para caudales a los señores González y Marina, o lo mismo que si voy a hacerme un buen retrato con don Jaime Gispert, en Galliano, 73.

Y luego dice que buscó una estrella y no vio ninguna: claro, se habrán escondido todas, como se esconden en un balle, quienes no llevan una elegante corbata de La Rusqueña al ver que otros son admirados porque las llevan.

Quedé atontado... Quedé atontado... Perdí el sentido... Perdí el sentido... Quédé violento... Quédé violento... y en un momento de gran locura, (quedé extasiado yaciendo inerte... subí un momento... y allí durmiente abrazé a mi (amada...

En esto de haber quedado atontado, estamos conformes todos, como atontados están quienes no prefieren la leche dinamitadora marca "Dos Manos", a otras que no son tan ricas en crema. ¿Para qué seguir? Hay otro "verso" que no lo copio para el lector no se caiga de espaldas. Suplico a los santiagueros, que si ven al señor Angel Manuel del Cobo, por ahí, huyan de él, o pónganle una camisa de fuerza: el hombre es peligroso.

Dice un cable que amenaza a China el militarismo. Y considerar que aún hay hombres de talento que hablan del desarme... Es como hablar de andar descalzados habiendo tantos zapatos de botas en "Le Palais Royal", de Obispo, 111.

Otro cable: Los griegos barridos en el Asia Menor. Menos mal, porque si los barrieros bien habrán quedado limpios. Tan limpios como el gran almacén de viveres que está en Aguila y Neptuno. Llame a los teléfonos M-7799 y M-1717; pídales precios y verá que venden muy barato.

Dice "La Discusión" que Austria está ante la Liga. Más gente está admirada ante las ligas de seda finas, que tiene La Rusqueña.

Don Eduardo, refiriéndose a la campaña de Marruecos, dice que siempre está igual: No, hombre, no; cada vez está peor. Agrega que puede cantarse aquello de la zarzuela "Marina": todo está igual, parece que voy a caer. No, don Eduardo; eso no es de la zarzuela "Marina"; es la entrada del tenor en "La Bruja". Nada, que está el señor Dolz, desgraciado en las citas, en cambio yo sé que comprando dulces está afortunado, porque los manda a buscar a la dulcería Santo Domingo, de Obispo, 22.

OCURENCIAS. Una cigarrilla-sencilla ha tenido doce hijos: ¿Y qué hizo la pobrecilla ante tantos cigarrillos? ¿Fues hizo una cajetilla! Luis LLANEZA.

¡Bravo!, querido tozayo: no puedes negar que naciste en la calle de la Herrería de Avilés. Quiera Dios, que nunca te falte la delicia manzanilla de La Caba Andaluza; ni vajillas tan elegantes y baratas, como las que venden en Industria, 95 y 97, entre Neptuno y Virtudes. Luis M. SOMINES.

Eres, pues, acreedor a que te sea un poeta santiaguero que "vate" como para que lo batan contra una pared. Es un artista exquisito, trata a todos con fineza, y siempre digo y repito que todo es en Luis, Llanceza.

Y diré y repetiré hasta la saciedad, que "La Casa Iglesias", de Compostela, 48, es la que recibe y vende más novedades musicales, instrumentos de todas clases para banda y orquesta, etc.

La simpática y popular revista "El Progreso de Asturias" da cuenta en su último número de un concurso de bolos celebrado allí en Soto Luña.

¡Para concurso de "bolos", el que podría celebrarse aquí! Los hay en calidad y cantidad, y hasta bolos, bolas de carne fétida...

Hay tantos y tantas como ropa blanca fina y barata venden en Los Precios Fijos.

El querido amigo y compañero Luis Puente, dice en un cuento: Después resonó en la tranquilidad de la noche el estallido de un beso frenético, prieto, etc.

Caramba, amigo Luis, eso lo veo muy oscuro. Claro es que prieto quiere decir apretado, pero también quiere decir, negro, muy oscuro en color: en cambio apretado no puede confundirse con negro; como no hay que confundir el gran establecimiento "El Pincel", de O'Reilly, 56, con otras cosas que venden telas, pinturas, pinceles y marcos para todas clases de cuadros, en cuyos efectos tiene especialidad esta renombrada casa.

Si por este consejo que te doy, me pagas en el gran café "El Oriental", de Zulueta y Teniente Rey, varias copas del incomparable "laguer" Tivoli, ya que como en este café no se sirve en ningún otro de la Habana, te quedaré agradecido.

Son muchos los objetos tanto en prendas, como en copas que pueden darte muy buenos ratos. "La Segunda Perla", de Suárez, 17.

Son precedentes de empeño y pueden venderlos por menos de la mitad de su valor.

Infantilidad. —Mamá, al principio del mundo, ¿estaba Adán solo? —Sí, hijo mío; completamente solo.

—¿Qué miedo tendría a los ladrones! —Más miedo debe tener usted de dar una joya a que la arreglen en un taller que no sea de confianza, ni cuente con buenos operarios. "La Casa Muxella", de Neptuno, 13, es de completa garantía.

Efemérides. El trece de Septiembre del año 1810, la ciudad de Cochabamba lanza el grito de independencia.

Esto dice la historia, aunque yo creo que serían los ciudadanos quienes lanzaron el grito.

En cambio los señores C. Gelado y Co., de Luz, 93, lanzan al mercado todos los días cientos de coronas finísimas de biscuit, porque son los que mejor las fabrican.

1875. El partido constitucional, decide prestar su apoyo al Gobierno.

1911. Muere Miss Nightingale, fundadora de La Cruz Roja inglesa.

1815. Victoria en Méjico por el regimiento gallego de Lobera.

1882. El general Walseley, derrota a las tropas de Arabi-bajá, en Tell-el-Kebir.

En Octubre de 1883 fue encargado por la Corona a formar un Gabinete de conciliación liberal don José Posada Herrera.

Este nombró ministro de la Gobernación al señor Moret.

El día que don Segismundo tomó posesión de su cartera, recibió su entrañable amigo don Alberto Aguilera la visita del prestigioso político manchego don Luis Felipe Aguilera, quien le manifestó: —Seamos francos. Yo deseo, como premio a mis servicios, ser nombrado subsecretario de la Gobernación. Le ruego que me haga saber a don Segismundo, este deseo mío y que apoye usted mi candidatura.

Don Alberto cumplió lo prometido, y le oyó decir a Moret: —Sí, me parece muy bien "Aguilera" para la subsecretaría. Vea usted la "Gaceta" mañana.

Efectivamente, al otro día, en el periódico oficial aparecía "Aguilera" nombrado subsecretario de la Gobernación; pero no don Luis Felipe Aguilera, sino don Alberto del mismo apellido.

El chiste final. Cierta sujeta que tiene el afán de hacer chistes malos, llevó un reloj para que se lo arreglara el famoso Pepe Andrés, de Aguacate, 66, que, como todo el mundo sabe es donde mejor arreglan cualquier reloj: —¿Cuánto me va a cobrar? —No sé lo que tendrá por dentro; por lo pronto le falta la esfera.

—Yo tengo una en casa. —¿Es del mismo tamaño? —No, es mayor; me refiero a "La Esfera" ilustrada de Madrid... —¿Y en el cielo tiene usted también la esfera celeste... contestó el señor Andrés, socarronamente.

El número 1,422 premiado en 100 mil guaneas, ha sido vendido en la vidriera del famoso café "La Isla". Muchas personas felices brindan en la cantina del popular café por el afortunado dueño de la vidriera que les vendió los números. No se ocupe del empréstito y compre allí sus billetes. Teléfonos M-4712 y A-5006.

Solución: ¿El colmo de un bombero? Apagar un incendio con agua ardiente.

¿Cuál sería el colmo del emiteño fotógrafo de don Jaime Gispert, que está en Galliano, 73? La solución mañana. Luis M. SOMINES.

¿Por qué no nos hace una visita?

Lo recibiríamos con gusto y vería tostar y moler el sin rival café de "LA FLOR DE TIBES". BOLIVAR, 37. TELEFONOS A-3820, M-7623.

FUE SUBASTADA LA FLOTA DE MADERA NORTEAMERICANA

(Por The Associated Press) WASHINGTON, septiembre 12. La Junta de Navegación de los Estados Unidos se libró de su "elefante blanco" de vapores de mala suerte concebida durante la guerra como medio de cruzar rápidamente el Atlántico, recibió el golpe de gracia en una venta de competencia por la cual George D. Perry, de San Francisco, se queda con 226 barcos, con excepción de diez buques, por el precio de \$750,000.

Matadero Industrial

Las reses beneficiadas en este matadero se cotizan a los siguientes precios: Vacuno, de 15 a 21 cts. Cerda, de 24 a 45 cts. Reses sacrificadas en este matadero: Vacuno, 77. Cerda, 85.

ENTRADAS DE GANADO

De Mir llegaron doce carros con ganado vacuno para la matanza realizada por... Infante a la consignación de la casa Lykes Bros. Seis mil de Camagüey para Belarmino Alvarez remitidos por Leonardo Torres y un carro con toros para Angulo, procedentes de las Villas. Además llegaron también tres carros de Manacas para Justo Rodríguez remitidos por Gregorio Díaz.

COTIZACIONES DE AZUCAR RECIBIDAS POR MENDOZA Y C.A.

SEPTIEMBRE 12. Abre hoy Cierre hoy. MESHK Com. Vend. Comp. Vend.

AGRAVANSE LOS EFECTOS DE LA HUELGA TIPOGRAFICA VIENESA

VIENA, Septiembre 12. (Por The Associated Press). La huelga del personal de imprenta que viene existiendo hace ya bastantes días ha empezado a influir seriamente sobre el comercio. Se encuentra casi agotada la reserva de sellos postales y no puede obtenerse papel impreso para fines comerciales. Aunque las prensas de papel moneda siguen funcionando, una gran escasez de papel moneda corriente ha venido a aumentar las dificultades de la situación. Los huérfanos han logrado impedir la venta de periódicos extranjeros.

MEJORA MRS. HARDING

Washington, 12. Las apariencias generales indican una mejoría en el estado de Mrs. Harding tan rápida como puede razonablemente esperarse, según un boletín expedido en la Casa Blanca, poco después de las 9 de la mañana de hoy.

TRABAJADOR CON MULTIPLES HERIDAS

El Dr. Valiente, en el Primer Centro de Socorro, asistió en la mañana de hoy a Clemente Elizalde, de la casa de color de 60 años de edad, vecino de Aranguren, 117, de tres heridas izquierdas en la región superior del cuerpo; otra en la región lateral izquierda; otra en la región lateral posterior del tórax; fractura de la tibia y peroné izquierdos; hemorragia; urtrragia; y fenómenos de congestión cerebral. Estas lesiones se las causó Clemente Elizalde al estar trabajando en la mañana de hoy en los muelles y cañalera encima una tanga de sacos.

MERCADO PECUARIO

SEPTIEMBRE 12. La venta en pie. El mercado cotiza los siguientes precios: Vacuno, de 5 a 5 1/8 y 5 1/4 cts. Cerda, de 9 a 13 cts. Lanar, de 6 a 8 cts.

BOLSA DE LA HABANA

COTIZACION DEL BOLSIN. SEPTIEMBRE 12. A LAS ONCE A. M. Comp. Vend.

MERCADO DE VIVERES

SEPTIEMBRE 12. F. C. Unidos, 56 60. Havana Electric, 84 1/2 85. Havana Electric, com., 84 1/2 85. Teléfono, preferidas, 85 100. Teléfono, comunes, Nominal. Intratonal Telephone Co., 54 57. Naviera, preferidas, 40. Naviera, comunes, 45. Manufacturera, pref., 5 10. Manufacturera, com., 1 5. Licorera, preferidas, 14 15. Licorera, comunes, 2 1/2 5. Jarca, preferidas, 50 1/2 50. Jarca, sindicadas, 50 1/2 50. Jarca, comunes, 8 15. Jarca, sindicadas, 8 15.

Lalanne parfumeur Paris. Advertisement for Lalanne perfume featuring an illustration of a woman and a child. Depósito Cuba 121 Tel 34479.

Universidad de...

(Viene de la pág. PRIMERA.)

bien llamarse cultura o pensamiento hispano. Cada familia, cada asociación, es...

El cristianismo apareció naturalmente en el espacio y en el tiempo...

Doz cartas...

(Viene de la pág. PRIMERA.)

ral, al que fué elevado por disposición de la Iglesia. Análisis Mons. Pérez la grandezza del cristianismo en su cuna...

Considerando la fundación y constitución de la Iglesia, insiste el Obispo de Camagüey en su origen divino...

Con oportunidad y acierto recuerda Mons. Pérez la grandezza de la libertad de los hijos de Dios...

Para el día 12 del próximo mes de octubre fecha de la raza, la colonia española tiene anunciado un baile...

bien llamarse cultura o pensamiento hispano.

Cada familia, cada asociación, es lo que una vez más una fisiónomía poco más o menos personal.

Este espiritualismo, esta preocupación moral, este culto al ideal, cosas exclusivamente hispanas...

Hay aquí en esta vieja e histórica Universidad de Lovaina un grupo numeroso de Hispano Americanos...

Saludamos hoy a nuestros hermanos, tanto de España como de América...

J. Guisa y Acevedo. (Mejicano). Presidencia: 59, Rue de Vamur-Louvaín.

ESTACION TERMINAL

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Y OTRAS NOTICIAS

Llegaron de: Santiago de Cuba, el doctor Juan José Mazá y Artola, jefe de los Nacionalistas...

El Marqués de San Miguel de Aguayo Hoy saldrá por el tren de la tarde para Manatí el Excmo. Sr. Eduardo Díaz de Uzurán...

Peritos Químicos Esta mañana fueron a Colón los Químicos doctores Alfredo Basarrate y J. A. Bernádez Benítez.

Viajeros que salieron Fueron a Pinar del Río Ignacio Ibarra, Matanzas, Fraseck Robins, Roen-do Soqarrás y familiares...

Llegaron de: Ciego de Avila, el teniente Corti-la y señora. Placetas, el doctor en veterinaria O. Latné...

DE CATALINA DE GUINES

Septiembre 10.

FIESTAS SUSPENDIDAS

Debido a la inclemencia del tiempo han sido suspendidas las fiestas que en honor de la patrona de Cuba, la Caridad del Cobre...

EN EL CASINO ESPAÑOL

Para el día 12 del próximo mes de octubre fecha de la raza, la colonia española tiene anunciado un baile en su espléndido salón...

EL CORRESPONSAL

Prelado de Camagüey y le deseamos el mayor éxito en el desempeño de su nuevo y arduo cargo pastoral.

A. L.



EN LAS QUINTAS DE SALUD LES EXTRAÑO LO QUE DECIA AYER EL "DIARIO DE LA MARINA," EN LA PRIMERA PLANA, SOBRE EL AGUA SUCIA DE VENTO

Con motivo de un suelto titulado "El temporal de ayer y el agua de Vento", insertado en la edición de ayer mañana en este periódico, llamó mucho la atención a los enfermos y empleados en las Quintas de Salud la tal noticia...

RODRIGUEZ Y AIXALA Importadores de efectos sanitarios en general. OFICINAS: CIENFUEGOS, 9, 11, 13 Y 20. EXPOSICION: AVENIDA DE ITALIA, 63.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA



Los pueblos que beben cerveza a pasto, son fuertes y vigorosos. Nuestra "Tropical" produce tales resultados porque está fabricada con la mejor malta y lúpulo del mundo...

DEME MEDIA TROPICAL

DEL PUERTO

Dos vapores de Nueva York.—Regresó el General Demetrio Castillo Duany.—Vapores de carga llegados.

El Calamares

Procedente de Nueva York ha llegado en la mañana de hoy el vapor americano "Calamares" que trajo carga general y 75 pasajeros para la Habana.

Señora Laura Parí y familia, el doctor Miguel Estrada, señor Francisco Gago y familia, Eusebio Domínguez, Amaro Roa, Luis Cañizares, Baudy Laine, el señor Lizardo Muñoz Sañudo, María Michelena, Martina Guevara, Ernestina Fernández de Velasco...

El Essequibo

Procedente de Nueva York ha llegado el vapor inglés Essequibo que trajo carga general y pasajeros de tránsito y 16 pasajeros para la Habana...

El Henry M. Flagler

Con 26 wagones de carga general ha llegado el ferry Henry M. Flagler que trajo además la correspondencia pública.

El Santa Teresa

Con carga general entre ella un valioso cargamento de cemento llegó el vapor inglés Santa Teresa que procede de Nueva York.

El Lake Slav

A la consignación de Lykes Bros llegó el vapor inglés Lake Slav americano que trajo carga general.

SUICIDIO

Esta mañana, en su domicilio Oquendo 74, puso fin a su vida Cecilio García, de la raza blanca y de 50 años de edad.

PALACIO

Ann no ha resuelto nada el dotol sobre las leyes que se ha dado en llamar del servicio civil, de contabilidad, de contabilidad, electoral y de la comisión de aduados.

En cuanto a la segunda, el dotol, solicitó la opinión de la Junta Central Electoral y asegurase que ésta informó que esa ley era un desastre, por lo cual es muy probable que el dotol le ponga el veto.

Nada de esto pasa de la categoría del "dócese", por que en realidad, si hemos de dar crédito a otro "se dice", el dotol no ha tenido todavía el tiempo necesario para estudiar dichas leyes.

Verdaderamente ha estado muy ocupado en estos días. El sábado tuvo Consejo de Secretarios; el domingo, manifestación masónica, y el lunes conferencia con Crowder y los congresistas.

Además, uno de esos tres días, se vio en la necesidad de escribir personalmente 25 cartas, una de las cuales, que fué publicada ayer en facsimil, iba dirigida a cierto delegado al Comité Ejecutivo Provincial del Partido Popular y comenzaba así:

"Acercá de la reunión que celebrará el domingo, el Comité, quiero hacerle algunas indicaciones en la esmerita de que Vd. las aceptará de buen grado".

Seguían después las indicaciones que se referían a la conveniencia de encasillar a Oscar Zayas en la vacante producida en el seno del Comité, por la renuncia de uno de sus miembros.

Desde luego, puede asegurarse que el destinatario de esta carta facilitada a un diario de oposición, está dispuesto a aceptar de muy buen grado las indicaciones del dotol.

Si todos los demás delegados se hallan en la misma inmejorable disposición, que éste, hay que felicitar a Oscar Zayas e ir preparándole el banquete.

"Yo espero que Vd.—terminaba la carta—conozca a estos antecedentes secunde mi propósito en el seno del Comité".

El delegado leyó y reluyó el parrafito anterior y seguramente se dijo: si de conocer los antecedentes depende todo, lo mejor que yo hago es divulgarlos; así serán más los que secundan al Dr. Zayas.

Yo espero ahora a mi vez que, conociendo ustedes todos estos antecedentes, comprenderán que en realidad...

OBRAS NUEVAS

- LA TIERRA DE TODOS, por Vicente Blasco Ibañez, 1 tomo en rústica. \$ 0.90
CABALLERO AUDAZ: "Hombre de amor", 1 tomo en rústica. \$ 0.90
CABALLERO AUDAZ: "Un hombre extraño", 1 tomo en rústica. \$ 0.90
PEDRO MATA: "Irresponsables", 1 tomo en rústica. \$ 0.90
GOMEZ CARRILLO: El quinto libro de las crónicas, 1 tomo rústica. \$ 0.90
ORISON SWETT MARDEN: "Sobre la Marcha", En esta obra expone el Dr. Marden las causas de que muchos hombres no adelantan...

DR. JOSE DE J. YARINI

Este buen amigo nuestro y notable cirujano-dentista, nos participa, en atenta carta, haber trasladado su gabinete dental a la calle de Zenea (Neptuno), núm. 67, a los 100.

ESPECTACULOS

- RIALTO. A las 3 3/4: Función en honor del trío Les Bodura.
TRIANON. A las 5 1/4 y 9 1/4: "El guardia embustero" por Nora Mooré.
MAXIM. A las 9 1/2: "La corte de los venenos".
CERVANTES. Segunda tanda: "El Faro de Estings" por Gladys Walton.
OLIMPIC. A las 5 1/4 y 9 1/2: "Un paso en falso" por Peal Whitl.
LIRA. "El romance de una camarera" por Neali Hart.

VAJILLAS INGLESAS

Ofrecemos un gran surtido en vajillas de oro, a precios excepcionalmente baratos.

FERRETERIA "LA LLAVE"

Neptuno 108, entre Campanario y Perseverancia. Teléfono A-4480.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!